

Суд и процесс в Древнем Риме



Судебный процесс в Древнем Риме

Легисакционный судебный процесс

In iure

Первая стадия процесса, рассмотрение дела у магистрата при соблюдении строжайших формальностей.

In iudicio

Вторая стадия процесса, рассмотрение дела судьей.

Формулярный судебный процесс

Юридический спор решался на основе формулы претора. Претор стал лицом, разбиравшим дело по существу.

Экстраординарный судебный процесс

Процесс становится более гибким, непубличным и платным. Возникает зависимость судебного процесса от власти, в лице магистратов. Становится возможным заочное судебное разбирательство.

Развитие и стадии судопроизводства в Древнем Риме

ГРАЖДАНСКИЕ И ЧАСТНЫЕ ПРОЦЕССЫ В СУДЕБНОЙ СИСТЕМЕ ДРЕВНЕГО РИМА

Одним из новшеств, которым современная юридическая наука обязана древнеримской судебной системе, является разделение публичного (государственного) и частного (гражданского) права. В Древнем Риме суд по делам, которые непосредственно затрагивали интересы государства (*iudicia publica*) был четко отделен от гражданского суда (*iudicia privata*), ведению которого подлежали дела о нарушении частных прав граждан.

Следует отметить, что публичное право носило императивный характер, поскольку его субъектами вступали государство с одной стороны и гражданин - с другой. Субъекты частного права были формально равны, а формы правовых отношений между ними отличались разнообразием. Следствием этого стало то, что при формальном верховенстве публичного права ("частные соглашения не должны изменять публичного права") частное право отличалось проработанностью и широтой охвата различных сторон жизни социума.

Следует отметить, что когда мы говорим о тех достоинствах римского права, которые позволили ему пережить века и общественные формации, то мы имеем в виду, прежде всего, положения частного (гражданского) права (!!!).

Основные черты римского частного права

На всем протяжении истории общества мы не встречаем другой системы частного права, достигшей такой детализации и столь высокого уровня юридической формы и юридической техники, как римское частное право. Следует в особенности отметить два правовых института, которые имели особое значение для хозяйственного оборота Рима, для закрепления и усиления эксплуатации рабов и малоимущих свободных, производившейся верхушкой рабовладельческого общества:

- ❖ **Институт неограниченной индивидуальной частной собственности**, выросший из необходимости установить, в возможно широком объеме, права рабовладельцев на землю, обеспечить полную свободу эксплуатации рабов, и предоставить купцам действительную возможность распоряжаться товарами.
- ❖ **Институт договора**. Торговый оборот, достигший своего наивысшего в Риме развития в первые века н.э., и вообще ведение богачами крупного хозяйства вызвали необходимость подробной разработки разнообразных типов договорных отношений и детальнейшей формулировки прав и обязанностей контрагентов на основе твердости договора и безжалостного отношения к должнику, не выполнившему договора.

Римское частное право является предельным выражением индивидуализма и наибольшей свободы правового самоопределения имущих слоев свободного населения. К началу н.э. уже давно исчезли пережитки первобытно-общинного строя, проявления семейной общности имущества. В центре частного права стоит единоличный субъект собственности, самостоятельно выступающий в обороте и единолично несущий ответственность за свои действия. Индивидуализм в римском частном праве — это индивидуализм домохозяина, рабовладельца, ведущего хозяйство и сталкивающегося на рынке с другими такими же хозяевами.



Римское право лежит в основе всей современной науке юриспруденции.